

KOLOZSVÁRI HIRLAP

(KOLOZSVÁRI FRISS ÚJSÁG)

SZERKESZTŐSÉG:

Széchenyi u. I. szám. — Telefon-n. szám 503.

Szerkesztő
DR. NADÁNYI EMIL.

KIADÓHIVATAL:

Wesselényi Mikló-u. 13. UJHELYI és BOROS

A közönséghez!

NY 1909

A kolozsvári lapkiadók a legutóbb lezajlott tömegsztrájk óta nem voltak abban a helyzetben, hogy lapjaikat megjelentethessék. Ugyanis a szociáldemokrata-párt tömegsztrájkjának a vezetők megállapított tervé szerint csak a főváros területére kellett volna kiterjedni.

A kolozsvári betűszedő-munkások és még néhány ipari szakma munkásai önkényes elhatározásuk alapján csatlakoztak a fővárosi tömegsztrájkhoz s oly időben, midőn a nyomdáknak legtöbb a halaszthatatlan munka, minden előzetes bejelentés nélkül beszüntették a munkát.

A kolozsvári iparvállalatok s ezek között elsősorban a nyomda-vállalatok a szociáldemokrata párt fékevesztett terrorizmusának nyomása alatt lábrakapott sztrájk-düh s a kolozsvári munkásvezetők hatalmi túltengése miatt helyrehozhatatlan kárt szenvednek, de károsodik az egész társadalom is, amelynek legégetőbb igényei sem elégíthetők ki a gyakori munkabeszünetések következtében.

A helyzetnek ez a tarthatatlansága kényszerítette a kolozsvári lapkiadókat s nyomda-vállalatokat arra, hogy a szociáldemokrata-pártnak jólétben élő vezérémberei által főrevezetett munkásság terrorizmusával szemben egyszer már a védelemről is gondoskodjanak. Még pedig oly védelemről, a mely a munkásság anyagi érdekeinek teljes biztosítása mellett s az eddigi hevi bérek megcsönkítése nélkül egyszer s mindenkorra lehetlenné tegyen minden a kereskedelem és ipar megbénítására s megkárosítására irányuló jogtalan és indokolatlan törekvést.

Ez a szempont tette szükségesé, hogy a nyomdatulajdonosok a munkásokkal már régebben együttesen megállapított árszabálynak az anyagiára vonatkozó résének sértetlen fenntartásával olyan új feltételekről gondoskodjanak, a melyek a tisztán *hatalmi jellegű* visszaéléseknek s tulkapásoknak egyszer s mindenkorra véget vessenek.

Az eddigi állapot, sajnos az volt, hogy a szervezet valóságosan korlátlan szeszélylyel dirigálta s ráncigálta a munkaadókat, a kiknek legcsekélyebb méltatlankodására mindjárt terrorral és sztrájkjal feleltek.

Ilyen körülmények között a lapkiadók és nyomdatulajdonosok az elé az alternatíva elé kerültek, hogy vagy tovább is viseljék a hallatlan terror béklyóit vagy a ma-

gyar ipar egyetemes érdekét szem előtt tartva, figyelmen kívül hagyják a minden baj kultforrását képező szakszervezeti feltételeket, a melyek már az ország nem egy nagyobb városában, sőt Erdély egyes részeiben sem dominálnak többé. Így az országnak Budapest után legnagyobb városában, Szegeden már évek óta nem dolgozhat egy nyomdában sem olyan szedő, a ki a szakszervezet tagja. A kolozsvári nyomdatulajdonosok érintkezésbe léptek a Szegeden székelő Vidéki Nyomdatulajdonosok Országos Szövetségével, a mely e súlyos helyzetben a legmesszebb menő készséggel állott rendelkezésre, becsületbeli kérdést csinálván abból, hogy a szakszervezethez nem tartozó munkások átengedésével Kolozsvárt lehetővé tegye a bilincsbe vert gondolatnak felszabadítását.

A kolozsvári közönséghez intézett e sorokat már a szociálista terror teljes szívből megvető, szakszervezetbe nem tartozó, szorgalmas, becsületes szedő-munkások szedték ki. Számuk egyre szaporodik s már legközelebb e lelkes munkás-gárda révén a kolozsvári esti és reggeli lapok — ha mindjárt kisebb terjedelemben is — meg fognak jelenhetni s a többi nyomdáknak is megindul a munka.

Eddig az ideig a nyomdatulajdonosok és lapkiadók a közönség elnézését kérik. Biznak ebben, mert tudják, hogy ez a közönség nem kíséri szimpátiával az olyan mozgalmat, amelynek bevallott célja a polgári társadalom anyagi és erkölcsi tönkretévése.

E mozgalom vezetői — amelyek között feltűnő magatartásukkal első helyen a kolozsvári munkásbiztosító hivatal alkalmazott tisztviselői láthatók — lapot adnak ki, amelyben ugyanattól a polgári társadalomtól kérnek s remélnék előfizetés és hirdetés révén támogatást, amelyet állandóan támadnak.

Egyelőre csak ennyit.

Addig is azonban, míg lapjaink érdem szerint vissza térnek a szociáldemokrata párt kolozsvári machinációjára, arra kérjük Kolozsvár hazafiasan érző közönségét, hogy minket ebben az egész ország iparát és kereskedelmét mélyen érintő küzdelmünkben minden erejével támogatni sziveskedjék.

Kolozsvát, 1909. január 6.

Ajtai K. Albert.

Gámán Dezső.

Gombos Ferenc.

Laskay Arpád.

Lepage Lajos.

Magyary Mihály.

Stief Jenő és Társa.

Szent-Bonaventura nyomda.

Ujhelyi és Boros.

ERÉLTI MŰZEM
180 * 1910. NOV. 6.
SŐRISTÁRA.

HIREK.

Lapunk legközelebbi száma holnap a rendes időben jelenik meg.

— (A kolozsvári sajtó és a tömegsztrájk.) A magyar zsurnálistika történetében páratlan esemény a mai. A tömegsztrájból kifolyólag ugyanis a kolozsvári napilapok műhelyeiben több napon át szünetelt a munka. A nyomdatulajdonosok kitarása és megfeszített együttes munkája lehetővé tette, hogy szakszervezethez nem tartozó szedők beállításával a lapszedés im megkezdhető volt. Igaz, hogy korlátozással s ez az oka a lapkiadók amaz egyöntetű elhatározásának, hogy az összes kolozsvári napilapokat a mai napon kivételesen, a hirszolgálat parancsoló hatása alatt, azonos tartalommal jelentetik meg a mi meg is történt. A lapok megjelenésének ténye megsemmisítő háással lesz azokra a munkásokra, a kik azt hiszik, hogy nélkülük a világ kiesik a sarkaiból. Ime — nem esik ki.

— (Aranytoll a polgármesternek.)

A lefolyt újévi tisztelgéseknek kiemelkedő momentumra volt az az ünnepség, amelynek keretében Fekete Nagy Béla polgármester-helyettes gyönyörű beszéd kíséretében nyújtotta át Szvacsna Géza polgármesternek a tisztviselői kar ajándékát: egy márványtalapzaton nyugvó arany írókészetet. Ezt az ajándékot abból az alkalomból nyújtották át a tisztviselők, hogy a polgármester újév napjával működésének 10 esztendejét betöltötte. A polgármester szép beszédben köszöntötte meg a tisztviselői-kar spontán ovációját, majd az ő vezetésével a főispánt keresték fel, akit eszmékben gazdag és formailag is gyönyörű beszéddel a polgármester üdvözölt.

— (A belügyminiszter a kivándorlóknak.) Érdekes leirat érkezett a napokban Andrássy Gyula gróf belügyminiszteről Kolozsmegye és Kolozsvár törvényhatóságához. A miniszter arról értesítette a törvényhatóságot, hogy átíratlag megkereste az amerikai postai igazgatóságot: nyomasson magyar nyelvű utalvány űrlapokat is. Erre az intézkedésre azért volt nagy szükség, mivel a kivándorlók eddig többnyire kisbankárok útján küldötték haza pénzeiket, ezek pedig számtalan esetben elsikkasztották ez összegeket. Most hogy a tájékozatlan kivándorlóknak a szükséges utasítással ellátott magyar postautalványok fognak rendelkezésükre állani, ezekre a zugbankároknak nem lesz szükség és sok szegény kivándorló pénze megmarad.

— (Sup auspiciis regis.) E hó 27-én fogják a Kolozsvári Ferenc-József Tudomány-egyetemen sub auspiciis regis doktorrá avatni Hory András, Hory Béla vármegyei árvaszéki elnök fiát. A király képviseletében Molnár Viktor államtitkár fogja a király gyűrűjét átadni.

— (Újévi üdvözlés az erdélyi kárpát egyesületnél.) Az E. K. E. tisztikara és választmánya a Mátyás- király születési házában lévő múzeum irodában újév napján d. e. 11 órakor tisztelgett az egyesület elnökénél, Lázár István grófnál. A tisztelőket Kosutány Ignác egy. tanár alelnök vezette az elnök elé s ugyancsak ő tolmácsolta az újév alkalmából a tagok jókívánatait, kifejezést adott annak a szeretetnek és bizalomnak, a melylyel az egész tisztikar és választmány csoportosul az elnök személye körül azért, mert végtelenül és önzetlenül szeretik Erdélyt, a magyar turistaságot és az egyesületet. Erre Lázár gróf elnök válaszolt kérészetlen szavakkal. Megköszönte a jókívánatokat és üdvözlést és egyben a mikor nagy körvonalokban reámutatott a közel jövőben megoldandó egyesületi feladatokra, végezetül

ugy a jelenlévőknek, valamint az összes tagoknak is sok szerencsét és bolog újévet kívánt.

— (A tökéletes házfűtés problémájának megoldása.) Rendkívül érdekesnek ígérkező felolvasás lesz ma délelőtt 11 órakor a magántisztviselők Unio-utcai helyiségében. Három magyar mérnök, Székely, Antal és Nagary, korszakot allotó fűtési módot találtak föl. A fűtés igen egyszerű szerkezettel, nyersolajjal történik. A szerkezet a gázkályha minden kényelmét nyújtja, minden mai kályhára felszerelhető és kezelése a létezőtől legegyszerűbb. Egy szil gyújtóval begyújtunk és a hőmérsékletet tesztés szerint szabályozhatjuk. A fűtés egyharmadannyiba kerül, mint a leggazdagabb fa-vidéki a fával való tüzelés. A feltalálók a felolvasáskor az eljárást is bemutatják. Az érdekes előadásra, amelyet dr. Osztian Olivér és társai (Erdélyi Gazdasági és Kereskedelmi Vállalat rendeznek, e helyütt is felhívjuk a közönség figyelmét.

— (Halálozás.) Újév napján Kolozsvár egy érdemes polgára szunnyadt el örökre Nagy János köfaragómester személyében, aki mint a város törvényhatósági bizottságának tagja, élénk részt vett Kolozsvár közéletében. A megboldogultat a köz részvét impozáns megnyilvánulása mellett 3-án délután kísérték utolsó útjára. Halálát özvgyén és nyolc gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— (A mentők multhavi működése.) A mentőegyesület, amelynek főszegegyezésére a napokban rendezett gyűjtést Kolozsvár közönsége, ma küldte szét mult havi működéséről szóló jelentését. A kimutatás élénken beigazolja a súlyos anyagi zavarokkal küzdő egyesület hasznos munkásságát. A kimutatás szerint 251 esetben volt segítségére az egyesület Kolozsvár közönségének. Első segélyt 172 esetben nyújtottak a mentők, baleset alkalmával. Eltegeket szállítottak részben a Karolina kórházba, részben magánlakásokra 30 esetben, őrséget pedig 45 esetben végeztek.

— (Eljegyzés.) Herman Gyula butorgyáros a napokban jegyezte el özv. Gazdagfalusy Mihálynét szül. Kiss Zsuzannát.

— (A hét statisztikája.) Újév hetében Kolozsváron 17 fiú és 17 leány, továbbá 2 törvénytelen fiú és 3 törvénytelen leány — (összesen 39 gyermek) — született. Ezzel szemben 33 haláleset történt és pedig feltűnő sok — 18 — gyermekhalál. A halál oka ezenkívül 1 esetben aggkori gyengeség, 4 izben tuberkulózis és 1 esetben kanyaró volt. Házasságot 5-öt kötöttek.

— (A rendőri sajtóiroda jelentése.) A kolozsvári rendőrség sajtóiródája melynek élén Shiller Ede rendőrfogalmazó áll, az elmúlt december hónapban 142 rendőri hirt adott le a szerkesztőségnek.

— (Vak tüzlárma.) Hétfőn délután fél 6 órakor azzal a riasztó hirrel hívták tűzörségét a Jókai-utcába, hogy Törs és Ormai cég házában tűz van. A kivonult tűzoltóknak azonban nem maradt semmi dolguk, mert a riasztó hir csak vak lárma volt.

— (Bolti tűz.) Tegnap hajnalban 4 órakor kigyulladt Löbl Daniel fűszerkereskedése, mely a Heltai-utca 7. szám alatt van. A tüzet Sztán Lajos cipésmester vette észre. Éppen hazamenőben volt Sztán a mikor az tüzet előtt elhaladva fojtó füstszagot érzett. Gyanút fogott és egy arra menő rendőrt figyelmeztetett a tüzre. Csakhamar kivonultak a tűzoltók is két fecskendővel és hamarosan lokalizálták a tüzet. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzért senkit sem terhel felelősség, mert az egyik állványon felhalmozott 500 csomag gyufa gyuladt ki ismeretlen okból. A kár 2000 korona.

Képzőművészet.

— (A képkiallítás bezárása.) A kolozsvári művészek és műkedvelők munkáiból rendezett karácsonyi kiállítást vasárnap, január 3-án zárták be kiváló sikerű műsoros

estély keretében. A két hétig tartó kiállítást mindvégig meglehetősen nagy számban látogatta a közönség. A kiállítás anyagilag is szépen sikerült, amennyiben több kép kelt el mintegy ezer korona értékben. A műsoros estélyen Szádeczky Lajos egyetemi tanár tartott élvezetes előadást Erdély műkincesiről. Inceze Gabi Vass György gróf verseit olvasta föl, Jorend Jolán pedig Felszeghy Dezső nagyhatású kurucz verseit szavalta Kiss Árpád czigányprimás zenekísérete mellett.

Színház és Zene.

Heti műsor:

Kedd: Gyermekeotthon.
Szerda: d. u. Bajusz.
este: Tatarjárás.
Csütörtök: Erdészleány. (Ujdonság.)
Péntek: Erdészleány.
Szombat: Erdészleány.
Vasárnap: d. u. Piros bugyeláris.
este: Erdészleány.

A heti műsorra tűzött összes előadások jegyei megválthatók naponként 9-től 1-ig és fél 4-től 5-ig az elővételi jegypénztárnánál.

* **Gyermekeotthon.** Hétfőn este ismét premier volt. *Mirebeau* és *Nathanson* darabját a *Le Foyert* adták, melynek a fordító *Gyermekeotthon* címet adta. Ez a darab, mely a párizsi bemutatója alkalmával speciális francia politikai vonatkozásai miatt nagy hirre tett szert, egy francia szenátor anyagi bajait tárgyalja, aki a reá bizott jótékony intézet a „Gyermekeotthon“ pénzeit elsikkasztja. Mikor már anyagi tönk, büntügyi vizsgálat, szóval egész politikai karrierjének összeomlása fenyegeti, feleségének barátja a „Menage en trois“ harmadik tagja segíti ki nagy bajából, azzal a feltétellel, hogy a barátság, mely közte és a nő közt az utóbbi időben megiazult, ismét helyreáll. A férj mindenbe beletörődik. Ez a darab rövid tartalma. A főbb szerepeket Horváth Paula, Kürthy György, Horthy Sándor, Dezséri Emma és Kardos játszották.

* **Ferradalmi nász.** A színház legközelebbi drámai ujdonsága a *Sophus Michaelis* háromfelvonásos drámája lesz: a *Ferradalmi nász*, amelyet nemrégiben mutatott be ritka sikerrel a Vigszínház. A Ferradalmi nász vérbeli szinpadai író munkája és a kolozsvári színház legkiválóbb drámai erőit fogja foglalkoztatni, akik már naponként próbájak a legközelebbi ujdonságot.

Lindh Mareella hangversenye. Ma este tartja a vármegyei ház nagytermében hangversenyét Lindh Mareella. A művész mellett, aki a József főherceg Szanatórium Egyesület javára lép fel, közismertebb még Diensz Oszkár zongoraművész is.

— (A színház legújabb tagja.) A kolozsvári Nemzeti Színháznak néhány napja olyan új tagja van amilyenel kevés színház dicsekedhetik. Az új tag a Tordai-uti aktárban lakik *Kőrössi* gazda személyes felügyelete alatt, mindennap szorgalmasan eljár a próbákra és pótolhatatlan tagnak bizonyul. Az igazgatóság azonban érthetetlen módon mellőzi a szeniális művészt és csupán holmi zabbal fizeti naponként háromszori részletekben. Az új tag ugyanis egy valóságos özike, aki nem végezte a Rákosi-iskolát, de tehetőség dolgában olyan kitűnő kválitásokat árul el, hogy az egész színház feszült várakozással tekint az *Erdészleány* csütörtöki bemutatója elé, amelyben az új tagnak jelentős és igen nehéz szerep jut.

— (Erdészleány.) A csütörtöki nap azok közé tartozik, amelyeket a színházi befentesek nyelvén forró napoknak szokás nevezni. Ekkor lesz ugyanis a híres *Erdészleány* első magyar nyelvű bemutatója, amely valószínűleg meghozza *Janovits* dr.-nak a várva-várt kaszszasikert. Az operette négyezredik előadása, mely nemrégiben folyt le Bécsben, annyira jó jelnek bizonyult a sikert illetőleg, hogy a csütörtöki bérletszűnetes premibre

összes páholyait és zsöllyeit lefoglaltak már. A mind végig finom és poetikus operett címszerepét *Berki Lili* fogja játszani. Mellette igen érdekes szerep jutott *Kürthy Györgynek*, aki II. József császárt adja, és akinek igen meghatározó és finom játéka nyílik alkalma. A színház a külső hatásokra is igen nagy gondot fordított: pompás díszletekkel és rendkívül költséges kiállítással járult hozzá a biztos sikerhez. Pénteken és szombaton bérletben megy az ujdonság, míg a vasárnapi előadás ismét bérletszünetes lesz. Erre az előadásra a páholyok már megválthatók, mert a bérlek előjoga lejárt.

Táviratok.

Wekerle bécsi úja

A bankkérdés.

Budapest. A Neue freie Presse értesülése szerint **Wekerle** Sándor miniszterelnöknek a bankkérdésben elfoglalt álláspontja nem képezte eddig a minisztertanács tárgyalásainak anyagát. Ez azonban még nem jelenti azt, hogy a kérdést illetőleg ne történtek volna előzetes beszélgetések. Wekerle még nem jutott végleges megállapodásra, egyelőre csak modus procedendirol lehet szó, amelyre vonatkozólag az előkészítések tovább folynak. A kormány tervé az, hogy az előleges tárgyalások a kérdést véglegesen tisztázzák.

A katonai kérdés.

Utolsó határidej.

Budapest. A katonai kérdésekben beavatott katonai körök véleménye szerint a döntés utolsó határideje május. A hadügyi kormánynak az a terve, hogy póthitelt fog kérni. Miután ugyanis végső szükség esetén a sorozást júniusig lehet halasztani, a törvényhozás két házának még májusban királyi szentesítés elé kell terjesztenie az idevonatkozó javaslatot.

A székesfehérvári postarablás.

Székesfehérvár, január 5. (Saj. tud.) A szombatról vasárnapra virradó éjjel a vasúti állomás portáján történt borzalmas rablógyilkosság állandó izgatottságban tartja az egész várost.

A rablógyilkosság szerencsétlen áldozata, **Kiss Zoltán** a kórház halottasházában fekszik a ravatalon, a súlyosan megsebesült **Berényi István** postaszolgát pedig a budapesti Szt. János-kórházban ápolják. A fölismertetlenségig összetört holttest a — rabló is, akit a két szolga **Berényi József** és **Szajkó József** a rettenetes haláltusán agyonvert. A rablógyilkos felesége egyelőre fogságban van, mert alapos a gyanu arra, hogy férje elvetemült tervéről tudomása volt s így alighanem ő is lakolni fog a véres éjszaka áldozataiért.

A városban nagy részvét nyilvánult meg a szerencsétlen véget ért postatiszt és családja, valamint a súlyosan megsebesült **Berényi** postaszolga iránt. A halott ellenőrt holnap delután

3 órakor temetik el és pedig az állam költségén, a mely erre a célra öt-száz koronát szánt. *A kereskedelmi minisztérium azonkívül ma 500 korona segélyt juttatott el az özvegyéhez aki férje fizetését fogja valószínűleg nyugdíjképpen megkapni. Ugyancsak ma értesítették a két postaszolgát altisztté történt kinevezésükről és mindketten ezer-ezer korona jutalmat kaptak*

Az érdeklődés középpontjában a halállal ikolt fenevad felesége **Kern Istvánné** áll. A székesfehérvári rendőrség ma befejezte kihallgatását, amely semmi pozitív eredménnyel nem járt. Fölötte gyanus, hogy az asszony hajnalban egynegyedhatkor ébren várta az urát. Erre vonatkozólag azt vallotta, hogy éjszaka nem volt ébren, hanem öt órakor kelt föl és azért találta felöltözve a rendőrség. Itt rácsófol a kis leánya, akinek az előadásából az tűnik ki, hogy a házaspár éjjelkor kelt föl, a férj eltávozott, az asszony pedig mosdóvízzel várta haza a rablótól.

Az asszony bűnösségére vonatkozólag **Simon** székesfehérvári rendőrkapitány ez ket mondja:

— Lehetetlennek tartom, hogy egy-szobás lakásban lakó férj és feleség ne tudna egymás dolgáról. A férj éjszakai eltávozásáról tudnia kellett az asszonynak is, a kinek a tagadását több bizonyíték dönti meg. Legfőképen a gyermek fölvilágosításai terhelők, a mikkel szemben **Kernné** nem tud védekezni.

A rabló feleségét, a ki egykedvűen fogadta az eseményeket, ma átszállították az ügyészség fogházába és az iratokat áttették a vizsgálóbíróhoz.

A calabriai pusztulás.

Új részletek a mentésről.

Róma, jan. 5. (Saj. tud.) Szemtanuk beszélete szerint borzasztó az a nemtörődomség, mellyel a katasztrófa menekülteit az emberi könyörületen túltették magukat. Egyesek hallatlan eseteket irnak le. Egy leány például két napig kiáltozott sebesülten a romok alatt, de még tulajdon apja sem segített rajta. Két napig remesen siko tozott a törmelékek alatt, **harmadnapra aztán meghalt.**

A mentők egy papot, egy katonát és egy öregasszonyt kiástak a romok alul. Mindahárom siránkozva kérte a mentőket, hogy hagyják őket meghalni. A pap így szólt: — **Mez akarok halni. Mit ér az élet, ha minden pénzem odaveszett.**

Róma. Egy angol hadihajó kapitánya mondta el, hogy a rettenetes katasztrófa után, mikor menteni sietett hajójával, találkozott egy gőzhajóval, amely a **Messagero Maritimo** tulajdon volt. A kapitány felszólította jelekkel a hajót, hogy menjen a sebesültek segítségére, az azonban rá sem hederített, hanem teljes gőzzel elment. A kapitány ekkor hajójának összes ágyuit élesre töltötte és kijelen-

tette, hogy ha még egy ilyen eset fordul elő, **a remitens hajót azonnal bombáztatni fogja.**

Róma. Azt a hirt, mintha az órájáratok Messinában egy őrmestert fosztogatásért kivégeztek volna, **ma megcáfolják.**

Róma. A messinai tenger-szorosban hemzsegnek a cápák. Ma újabb földrengést észleltek, amely a düledező falakat ledöntötte. **Reggiónban is történt kisebb jelentőségű rengés.** Még mindig igen sok eleven embert szednek ki borzalmasan megsebesülve a romok alól.

Budapest — Messináért.

Magyarországon is megmozdult a részvét az itáliai rettenetes katasztrófa áldozatai iránt. Hírlik, hogy az országgyűlés nagyobb összeget fog megszavazni a sujtottak számára. De addig is, míg összeül a Ház, Budapest előjár a jó példával.

A tanács mai ülésén, ugyanis, **Bárczy** István dr. polgármester utasítására **Almády** Géza tanácsnok javasolni fogja, hogy terjesszen a tanács indítványt a közgyűlés elé, hogy **szavazzon meg harmincezer koronát a délolaszországi földrengés áldozatainak.**

Ezt az indítványt a esütörtöki közgyűlés elé terjesztik.

Bécs városa tudvalevőleg csak huszezer koronát adott e célra.

Kiadja:

UJHELYI MÓR.

Telefonszám: 204.

NYILTÉR.

Az Erdélyi Gazdasági és Kereskedelmi vállalat Dr. Osztián Olivér és Társai megnyerték Székely-Antal-Magyar mérnököket, hogy az általuk feltalált nyers olaj tüzelési eljárásról felolvasást tartsanak Kolozsváron is.

A felolvasást **ma szerdán f. hó 6-án délelőtt 11 órakor** tartja meg a találkozó közlül Székely Lajos mérnök ur, a **Magán-Tisztviselők Egylete nagy termében, Unió-utca 2 szám 1-ső emelet,** amikor is az előadást is bemutatja.

A nyers olajjal való tüzelés egy korszak alkotó találmány. A gázkályha minden kényelmét nyújtja, minden mai kályhára felszerelhető és kezelése a létező leg egyszerűbb. Egy szál gyújtóval begyújtunk és a hőmérsékletet tetszés szerint szabályozhatjuk. A fűtés egyharmad annyiba kerül, mint a leggazdagabb fa-vidéken a fával való tüzelés.

Mindenkinek saját érdekében áll a felolvasáson megjelenni.

Uránia-színház

A budapesti URÁNIA magyar tudományos színház színpada.

Wesselényi Miklós-u 5. sz.

Légyeszel kellemesen fűtve! Este 6-tól bármely időben be lehet menni.

„Kristály” Gőzmosó-Gyár Kolozsvárt.

Erdély nagyobb városában képviselve.

Telefonszám 500.

Vidéki megbízásoknál csomagolás díjtalan.

A mai kor legújabb gépeivel, gőz- és villanyerőre berendezve, mos, vasal és tisztít gyönyörű kivitelben, előnyös árak ellenében.

Telefonszám 500.

Bittó Rezső

elsőrendű rövidíval különlegességek üzlete
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 12. sz.

Téli ujdonságok

mind beérkeztek:

Angol cylinder, téli kezttyük, harisnyák, sapkák, sport-cikkek. Vadász-kabátok, vadász-íngék, harisnyák, lábszárvédők Jaeger árú nagy választékban kapható! Plüschelakarók, angol plaidek és kocs takarók. Horgolt gallérvédők, téli kalapok, nagy választékban. Vadász cipők és halna eszímák.

Alólirott tisztelettel vagyok bátor az igen tisztelt nagy közönséggel tudatni, hogy 32 év óta fennálló

Kovács üzletemet

Monostori-ut 106. sz. alá

saját házamba helyeztem át, hol is mindenféle kocsli munkákat és szekerek javítását, lovak és szarvasmarhák patkolását elvállalom és a sántitási gyógyítást is, melyek a patában előfordulnak.

Budapesten az állatorvosi intézetben a patkolási tanfolyamot kitűnően végeztem, mit bizonyítványom igazol.

Kun Károly,
okl. patkoló kovács.

Püspöky Miklós

elsőrendű divat és rövidíru kereskedő

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 25. sz.

Ajánlja a világ leghiresebb

BORSALINÓ

ANGOL

VELOUR

uri kalap donságait, valamint saját tmányu kötött

Harisnyáit

és

Keszttyüit.

Harisnya kötészetre tanuló leányok fizetéssel felvétetnek.

Felölősség mellett új harisnyák vagy használtak fejleése az üzletben megrendelhetők.

Eladó ház.

Kolozsvárt, a belvárosban, a Brassai- és Dávid Ferencz-utcák'a kiszögellő földszintes

sarokház

(Brassai utca 1. sz.) jutányos áron, készp. nért

azonnal eladó.

A házon semmi teher nincsen.

Értekezhetni:

Szentegyház-utca 7. szám alatt
mindennap a déli órákban.

Alapított 1858. évben

AZ ANKER

élet- és járadékbi biztosító társaság

Magyarországi igazgatóság: BUDAPEST

Az Anker-palota építésének befejeztéig

V., Erzsébet-tér 13. szám alatt.

Vagyona 174 millió korona. — Kifizetések 338 millió korona. — Biztosítási állomány 538 millió korona. — Magyarországon vagyónából 30 millió korona van elhelyezve.

Az összes szokásos tőkebiztosításokat halál és elérés esetére eszközli a társaság jutányos díjak mellett. Legújiban pedig új biztosítási módozatot alkotott, melynek hivatása az

élet- és nyugdíjbiztosítás

előnyeit egyesíteni. Betegség vagy baleset folytán rokkantság esetén a díj fizetés megszűnik, azonkívül a biztosított tőke 5 vagy 10%-át járadékképe élvez a rokkant a biztosítási tartam leteltéig, lejáratkor (halál- vagy elérés esetén) pedig a teljes biztosított tőke fizettetik ki.

Felvilágosítást nyújt az Anker magyarországi igazgatósága vagy Tihanyi Adolf ur kolozsvári képviselője.

Nagy ujévi vásár!

Császár Dávid

teljesen újonnan berendezett női divat, fehérnemű üzletében

KOLOZSVÁRT, MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 23. SZ.

a nagy ujévi vásár

november 20-án már megkezdődött.

Ezen alkalommal az összes raktáron lévő áruk a következő ujévi árakban árusítatnak, ugymint:

Sport flanel	9, 11, 16, 24.	Szines és fekete Tafft	96.
Legfinomabb Levantin	22, 26, 28.	100 cm. Tafft fleure..	2-25.
Mosó D'lain bordeuros és sima	23, 27	120 cm. sötét posztó	55, 59, 63.
Francia D'laine gyapju	44, 47, 55	120 cm mintás kelme	39, 43, 48.
Vebret bársony	75.	120 cm. csikos és kelme	65, 75, 85.
Mosó francia bársony	85.	120 cm. fekete és tagetf	69, 80 90.

Egy teljes Blousra különböző maradék	27, 35, 55, 55.
Egy teljes Blousra Barchettek	49, 66, 74.
Egy teljes ruhára már	1 frt. 25 krtól.
Egy teljes ruhára szép szövet már	1 frt. 75 krtól.
Ia. minőségű női íngék	90. — 1. — 1-10-től.
1 vég legfinomabb Irisch vászon	5 frt. 75 krtól.

Kabát-Plüschök, Szörme-Collier és Muffok, Seymek, Selyemposztók, Costumakelmék, a legmesszebb menő igényeket kielégítő női fehérnemű és ágyneműek. Továbbá állandóan nagy raktár alkalmi árakkal, melyek a kirakatban látható

Ujévi árakban

állanak a nagyérdemű közönség rendelkezésére.

Szövet, selyem és mosómaradékok eladása ujévi árban.

Nem mellőzendő, hanem megragadó alkalom.

Vidéki megrendeléseknél is ujévi árakat számítok.

Jó szabás precíz kidolgozás, szolid kiszolgálás

Ezen 3 alapelvemről, melyeket számtalan elismerő levél bizonyít, mindenki meggyőződhetik egy próba rendeléssel. Különös figyelmébe ajánlom az igen tisztelt hölgyközönségnek a most megérkezett

Párisi modelleket

melyek üzletemben bármikor megtekinthetők és melyeket mérték szerinti rendelésre pontosan elkészíték

tiszta halcsontos fűzők 3 K től feljebb

Raktáromról küldök kívánatra házhoz vagy vidékre nagy választékban a legolcsóbbtól a legfinomabbig. Vidéki rendelésnél elegendő a (Sluss) derék bőséget megjegyezni. Kiváló tisztelettel

ROSENZWEIG E., KOLOZSVÁRT, Deák F.-u. 6. sz.

